

Oponentský posudek diplomové práce

Diplomant: **Bc. Michaela Brzková**
Název práce: Stav veřejných financí v ČR a jejich udržitelnost
Vedoucí práce: doc. Ing. Romana Provažníková, Ph.D.

Cílem předložené diplomové práce je zhodnotit současný stav a udržitelnost veřejných financí České republiky. Pro dosažení tohoto cíle si diplomantka vytkla tři dílčí cíle, které se postupně zabývají analýzou stavu státního rozpočtu a veřejných rozpočtů, současného stavu veřejného dluhu a deficitu veřejných rozpočtů a demografického vývoje v návaznosti na vládní výdaje.

Práce je dělena do šesti kapitol. V prvních dvou kapitolách studentka nastiňuje základní charakteristiky veřejných rozpočtů. Přednost je zejména dána státnímu rozpočtu. Dále jsou v práci řešeny také otázky rozpočtového salda veřejných rozpočtů a zadluženosti. Problematika rozpočtového schodku a veřejného zadlužení se totiž stává hlavním těžištěm celé práce.

V dalších kapitolách se studentka zaměřila na analýzu hospodaření státního rozpočtu a veřejných rozpočtů. Do detailů je v práci analyzován rok 2009. V hrubší charakteristice studentka zkoumá také hospodaření veřejných rozpočtů v roce 2010 a analýzu završuje náhledem na hospodaření v roce 2011.

Dlouhodobá udržitelnost je v práci zkoumána prostřednictvím vztahu hospodaření veřejných rozpočtů a demografického vývoje. Tato udržitelnost je také dokreslena prostřednictvím analýzy právě probíhající důchodové reformy.

S ohledem na omezený rozsah, který je stanoven pro tvorbu diplomových prací, je pochopitelný rozsah prováděné analýzy. Přesto by pro hlubší analýzu bylo vhodné zkoumat vývoj rozpočtových deficitů a veřejné zadluženosti v delší časové řadě. Práci by také prospělo, kdyby diplomantka v rámci analýzy dotvořila uváděné grafy a tabulky o vlastní výsledky provedené analýzy (většina grafů je totiž převzata z jiných zdrojů).

Mezinárodní srovnání udržitelnosti je analyzováno pomocí shlukové analýzy, kdy jsou hledány shodné prvky ve vývoji evropských států. Na tomto místě je nutné upozornit na možné zkreslení, které může být způsobeno použitou metodou shlukování a použitou metodou pro výpočet vzdálenosti. Podmínky, za kterých lze jednotlivé postupy shlukování uplatnit, nejsou v práci zmíněny.

Z provedených analýz není úplně patrné, jakými konkrétními doporučeními by se ČR měla řídit při hospodaření s veřejnými prostředky v budoucnu. U závěru práce jsou sice nastíněny některé nutné kroky, přesto zde např. chybí závěry pro otázky udržitelnosti veřejných financí a plnění Maastrichtských kritérií.

Přes uvedené poznámky k provedené analýze, které jsou spíše doporučeními k prohloubení analytické stránky práce a dále pro širší záběr a komplikovanost dané problematiky je však nutné hodnotit diplomovou práci pozitivně.

Práci doporučuji k obhajobě a navrhuji hodnotit ji známkou výborně.

Otázky do diskuze:

1. Za jakých podmínek je možné použít v práci uváděné metody shlukování?
2. Jaké další oblasti (kromě problematiky důchodového zabezpečení) bude muset vláda řešit s ohledem na udržitelnost veřejných financí?

Ing. Lucie Sobotková, Ph.D.
Univerzita Pardubice
Fakulta ekonomicko-správní

V Pardubicích 31. května 2011